

“码”有保障 “严”字打头 农业农村部门守牢农产品质量安全关

全面推进乡村振兴 镇江实践

本报记者 周迎 本报通讯员 倪璐

食用农产品质量安全是食品安全的基础和前提,确保农产品质量安全是事关人民生活、社会稳定的大事。随着元旦假期来临,市民对农产品的消费需求逐步增多,为保障节日期间农产品安全供应,农业农村部门开启了节前大检查行动,为市民牢牢守住农产品质量安全关。

检测到“点”,源头把控“严”字打头

“这些即将上市的农产品都要留样,由我们带回去检测。”12月下旬,市农业农村局农产品质量安全监管处联合农业综合行政执法支队、农产品检测中心,来到江苏新港农业科技等公司等一批蔬菜种植基地,对供应节前市场的菜品质量安全进行例行检查。

检查人员有的现场采样制样,有的检查生产记录,有的记录检测信息,检查过程有条不紊。市农业农村局农产品质量安全监管处负责人表示,开展节前监管巡查,是农业农村部门对农产品质量安全的把控,更是对市民餐桌安全的负责,“我们要守牢这一道防线”。

整治唯专,硬举措才能保真安全。为充分发挥农产品质量安全监测的雷

达作用,筑牢农产品质量安全“防火墙”,今年以来,我市建立健全市、县、街道和生产经营主体四级农产品质量安全网络监管责任体系,围绕食用农产品“治违禁、控药残、促提升”三年专项行动方案,加大对“三棵菜、三条鱼、四个畜产品”监督抽查力度,针对10个重点品种抽检样品279批次,出动监管人员2508人次,检查生产主体1252家次,监督抽查发现不合格产品14批次,均已进行溯源和立案查处。

“我市还加强食用农产品质量安全监管和重点品种风险排查,截至目前,全市共查处食用农产品质量安全违法案件55起,全部依照《农产品质量安全法》要求进行了严格查处。”市农业综合行政执法支队相关负责人如是说。

“码”上护航,监管入网更有保障

“这个农产品包装上有没有溯源码?”“如果已进入我们的溯源体系,那就一定要按照规范要求生产和贴码。”这是今年以来,我市农业农村部门工作人员上门巡查抽检时常说的话。

抓好农产品质量安全,重在坚持源头治理。今年以来,我市不断推进规模生产主体入网监管,扩大追溯平台应用规模,加大承诺达标合格证推广力度,进一步推动“证码合一”。

截至2023年12月,我市在全省追溯平台入网主体10146个,合格证和追溯标签打印2004.5万张,监管巡查23401次。全市共定量抽检2440批次,合格率99.47%;定性抽检16.7万批次,胶体金快速检测16018批次,合格率100%,全市例行监测合格率99.46%,监督抽查合格率99.29%。

有了检测认证,优质农业产业发展更有保障。今年以来,我市积极推进标准化生产,着力构建主要农产品全产业链标准体系,加强推广科学使用农业投入品,集成推广高产高效、资源节约、生态环保的技术模式,积极提升农产品质量,优化产业结构,增加绿色优质农产品供给。

砥砺强“队”,能力为先守护有力

守牢农产品安全底线,专业队伍建设不容忽视。近年来,我市不断提升监管人员专业能力,镇村监管员、协管员个人能力和团队协作能力进一步增强。

“现在,无论是随机点位抽查,还是固定点位巡查,对于检查流程,我们烂熟于心;对于不断更新的检查手段和技术,我们也与时俱进。”这是如今我市农产品质量安全监管人员共同的心声。

近年来,我市镇级监管机构标准化建设取得明显成效,5个镇级监管机构获评省级五星监管机构称号,8个镇级监管机构获市级四星称号,村级监管服务站105个,实现了“网格化+精准监管”。我市还积极打造“3+1”精准

监管模式,由“村级协管员+镇级监管员+技术指导员”为网格内的农产品生产经营主体提供技术指导和日常监管,网格化监管体系延伸到村组田间。

“为全面提高我市农产品质量安全水平,保障农产品从田间到餐桌的‘舌尖安全’,2023年以来,全市农业农村部门认真落实中央、省、市决策部署,切实从‘守底线’‘拉高线’双向发力,坚决守住农产品质量安全底线,不断提升优质农产品供给能力,全市农产品质量安全水平持续稳定向好。”市农业农村局相关负责人表示,市农业农村局将继续聚焦质量风险,根据本地主要农产品上市时间动态调整日常巡查和抽检频次,加强用药高峰期用药管控和投入品监督检查,聚焦农产品质量安全风险重点区域、重点产品、重点环节、重点时段,科学制定全市农产品质量安全风险监测方案。同时,完善主体入网,继续扩大省追溯平台应用规模,不断提升应用质量,进一步推动“证码合一”,落实追溯“四挂钩”机制。此外,将围绕部、省“治违禁、控药残、促提升”三年专项行动方案,加大对“三棵菜、三条鱼、四个畜产品”监督抽查力度,采取“一个问题品种、一张整治清单、一套攻坚方案、一批管控措施”的“四个一”精准治理模式,推动生产方式进一步转型升级,绿色防控技术扩大应用。

值得一提的是,我市还将进一步强化乡镇农产品质量安全监管体系标准化建设,加强镇级监管服务站建设,提高基层监管机构快检准确度,为实施精准监管提供科学依据。

全市供销合作社系统 工作任务虚会召开

分一至三年塑造供销社“跨界”新模式

本报讯(朱浩 仇明阳)12月22日上午,全市供销合作社系统工作务虚会召开,交流今年工作情况,部署明年工作打算,通报了年度重点指标完成情况,市社分管领导结合分管业务条口工作作点评。

围绕明年工作,会议指出,要继续“围绕一个中心”,即抓好深化综合改革主线,筑牢“两大体系”,即基层社为农服务体系、社有企业经营服务体系,加强基层社改造提升,加快推进“村社合作”步伐。要通过出资入股、参股经营、服务带动等形式打造农民专业合作社,加强与农民利益联结;加强人员队伍建设,提升综合服务水平;推进社有企业改革,做好分类管理、规范管理,建立健全现代企业管理制度。要提升“三种能力”,即联农带农能力、经营管理能力、党建引领能力,全面塑造扎根农村新形象,释放为农服务新活力。

2024年,全市供销系统将聚焦“四大服务提升”,即“农资供应服务提升”,加强农资供应主体能力建设,提升“数字农资”管理水平,分期分批对系统内农资供应主体进行升级改造,进一步推广应用农经营销管理系统;“农业社会化服务提升”,结合省供销社“121工程”建设要求,分2至3年,加快建设一批区域农业社会化服务中心,加快推进一二三产业融合,塑造供销社“跨界”新模式;“农村流通服务提升”,扎实推进县级流通服务平台和区域农产品配送中心建设,充分挖掘本地特色农产品,积极推进本地特色农产品产销对接;“农村生态服务提升”,继续大力推进农药包装废弃物回收处置工作,提升农村生态服务质效。



冬季来白兔 玻璃大棚里采草莓

本报记者 周迎

“余额不足”的2023年,句容白兔镇仍是一片红红火火的景象。穿镇而过的122省道左右两边,每隔几十米就能看到一个个红色的帐篷房,房前方桌上的一筐筐鲜红草莓让人垂涎。沿着这条“莓好”省道继续往东,就能看到白兔镇重点打造的徐村草莓种植示范基地。

作为示范基地的“门面”,两个硕大的全钢架玻璃草莓大棚在阳光下格外耀眼。一个钢架大棚里满是A字形结构的种植架,一排排草莓长势喜人。另一个大棚里,标准的高架草莓摆放整齐,绿色叶片干净整洁,或青或红的草莓坠在高架两旁。

“哇,这个玻璃草莓大棚真漂亮,里面的草莓长得真好。”现场,来自南京的游客王女士带着孩子正在采摘,筐子都快装满了。“孩子们吃过草莓,但没亲手摘过,这次来体验下,都很高兴。”王女士说。

玻璃大棚负责人,白兔镇的草莓种植“老把式”王柏生对此习以为常。“每年都能看到好奇的采摘客,不过更让他们觉得好的,还是白兔的草莓。”

王柏生负责的这个玻璃大棚,虽然草莓上市只有十多天,但销售额已超5万元。

这几天工夫,销售额就这么高?王柏生笑呵呵地解答记者的疑问:“我们的草莓价格高,今年的起售价为120元/公斤。虽然受市场大环境影响,较之往年160-200元/公斤低了一些,但放在现在的白兔镇里,依旧是高价的‘那一小撮’。普通农户家的草莓价格大多为40-80元/公斤。”

这么高的价格,消费者为什么会买账呢?“这就从品质说起了。我家的草莓采用木霉菌生物防病技术防病治虫。你看高架草莓的膜下都是农业科技部门指导使用的木霉菌,有了这种有益菌,对草莓根部有‘坏念头’的其他病原菌就被木霉菌产生的防病蛋白阻挡在外。”王柏生说,解决了草莓根部的大麻烦,草莓生长季的管理就轻松多了,结出的草莓自然更加安全,品质也更有保障。



周迎 摄

评说三农

守牢农产品安全 这根“民生红线”

周迎

民以食为天,食以安为先。安全,是老百姓对食物的基础要求。习近平总书记指出,食品安全源头在农产品,基础在农业。保障人民群众“舌尖上的安全”是最大的民生工程,也是农产品质量安全监管系统最神圣的责任。

守牢农产品安全关,源头把控是重中之重。农产品安全,归根结底是针对农产品的“产”。对于农产品生产而言,没有质量安全这个“1”,最终都可能归于“0”。一方面,这需要农业生产者增强安全生产意识,以高品质、严要求约束自身生产行为,把控自身生产环节的安全底线。另一方面,需要农业主管部门和农业科技部门及时推广安全高效的实用新技术,定期开展相关安全培训,进一步筑牢农产品生产者的质量安全意识,从源头压实生产安全责任。

守牢农产品安全关,做好监管是护航之需。守住农产品安全底线,光靠生产者的自觉远远不够,还得有专业监管力量的全程护航。近年来,多地农业监管部门创新监管理念,监管方式,推进农产品安全监管的报道屡见不鲜;针对节假日的集中检查、随机抽检更是成为惯例,农产品安全保障不断提升。在此基础上,随着监管力量配备、装备标准化建设以及监管队伍专业化建设,更多专业人员充实到基层监管一线,农产品在监管部门全程护航下,安全底线正在被不断拉高。

守牢农产品安全关,体系建设是发展之要。农产品安全不是一时热点,而是长久话题。要让农产品安全线持续稳定,建设现代、高效的常态化监管体系势在必行。其中,不但需要政策法规的进一步完善,多部门联合的常态化监管队伍建设,还需要安全生产理念不断普及。网络监管平台、溯源码等各类高新技术的投入使用,共同构成常态长效的农产品安全生产网络。

食品安全源头在农产品,相信通过“严”字当头的生产和监管,定能将“安”字底线牢牢守住,持续保障老百姓“舌尖安全”。



加快项目建设 振兴革命老区

12月27日,在丹徒区宝珩镇食用菌种植基地二期项目施工现场,工人抢抓晴好天气加紧食用菌大棚建设。该项目为中央与省级革命老区相对薄弱乡村振兴发展补助项目,将有力推动当地乡村振兴。

李斌 陈新 谭雪妍 摄影报道



投稿邮箱:zjrjsty@163.com

我市两典型上榜第三批全省乡村治理典型案例

本报讯(周迎 王振洲)近日,省农业农村厅公布推介第三批全省乡村治理典型案例。我市句容茅山镇何庄村《基层党建推动自治共治 文明建设促进乡村和谐》和丹徒区世业镇世业村《“党建+”打造平安家园》成功入选。

何庄村依托村民代表大会,在党建引领下实施村民自治,促进村庄整治、村民安居、民风文明,开创乡村治理新局面。何庄村充分发挥村民代表作用、“老书记”作用、基层队伍作用,为实现基层治理共治提供有力保障,促进乡村

空间治理整村推进,大幅提升村容村貌,保障村民安居乐业。同时,依托文化底蕴加强文明建设,促进马灯舞、舞狮子、剪纸等优秀传统文化传承传播,形成文明乡风新风尚,走出了一条具有何庄特色的乡村振兴之路。

世业村地处省级旅游度假区世业洲中部,村党委秉持“百姓看支部、首先看平安”的理念,打造“平安先锋工程”党建品牌,深入推进“党建引领全要素网格化社会服务”工作,真正将服务群众的触角延伸到神经末梢。随着“党建+”的

深入开展落实,深化“美化家园——党员先锋行”活动,实行“1+X”(即1名党员、X名群众)包片管理,形成“亮一户联十户带百户”的示范效应。

市农业农村局相关负责人表示,市农业农村局将以典型案例为引领,加强乡村治理经验的总结提炼和宣传推介,营造出比学赶超的浓厚氛围,进一步丰富完善乡村治理体系,为加快实现全市乡村治理体系治理能力现代化作出应有的贡献。

市委农办部署省市级乡村振兴实绩考核工作

本报讯(周迎 刘常珍)为贯彻落实全省乡村振兴实绩考核工作会议精神,做好我市2023年度省、市、县、镇、村五级乡村振兴实绩考核工作,日前,市委农办组织召开全市乡村振兴实绩考核工作部署会。各市、区委农办分管负责同志、职能处室负责同志,市相关单位职能处室负责同志参加会议。

会上,市委农办传达了全省乡村振兴实绩考核工作会议精神,解

读了2023年省、市乡村振兴实绩考核工作要求,就考核平台操作、考核材料、指标佐证资料、市县审核、报送时间节点等方面工作进行全面部署。

会议要求,各地、各部门思想上要高度重视,切实提高政治站位,及时高位部署,精心组织做好本地、本部门乡村振兴实绩考核各项工作,高质量完成考核工作任务,确保晋档升级。行

动上要高效迅速,逐项对照考核指标计分细则,认真准备和整理考核指标佐证材料,积极总结提炼特色亮点成效;按照时间节点要求,抓紧不紧后,提前完成考核资料审核把关、平台上传和报送工作。对接上要精准到位,继续加强与省、市相关部门的沟通争取工作,市级相关部门要做好上下衔接,加大对下考核指导,上下齐心,共同努力,争取好成绩。